

## 怀念秦怡

□陆小鹿

中国电影界里,秦怡绝对是“越老越优雅”的代表性人物。

每次看她出现在各种镜头下,总是一副面容饱满,肤白唇红,优雅得体,韵味盎然的模样。我妈六十多岁时常为花白的头发烦恼,七十岁之后反倒释然了,每每搬出秦怡来说话:“你看秦怡一头银发多有气质。”确实,秦怡的银发配上金丝边眼镜,衬得皮肤更加白皙,使人忽略掉脸上的皱纹,不由感叹:优雅才是永不褪色的美。

出生于1922年的秦怡,比我父母年龄都大,所以她早年的作品,我看得很少。第一次看她,是在《海外赤子》里饰演陈冲的母亲林碧云。再后来,看过她和孙道临主演的《雷雨》。孙道临饰演周朴园,秦怡饰演四凤的母亲鲁妈。彼时,秦怡已届花甲之龄,将鲁妈的忍辱负重演绎得淋漓尽致。所以,秦怡于我的最初形象是她中年时的母亲模样,敦厚、善良而慈祥。

年轻时的秦怡是什么样子呢?五年前,我和两个朋友一起去上海大世界玩。新装修好的大世界走廊里挂着一些黑白老照片,展现出20世纪上海滩人物风情,其中一张即是年轻时的秦怡。那是1957年2月,秦怡在家里擦地板。照片中的造型让我眼前一亮,那时的她好时髦。她穿着短款毛衫、宽松长裤,头上包着块头巾,手里拿着把木质拖把。戴着清洁头巾拖地的古典形象惊艳了我。我想,只有优雅渗透到骨子里的女人,才能在任何场合、任何时刻都收拾得漂漂亮亮、令人赏心悦目,哪怕是一个人在家里做卫生,秦怡堪称女人中的女人。

三年前的国庆节,我带妈妈去上海召稼楼古镇游览,意外发现那里有一个秦怡艺术馆。馆里陈列了秦怡各个阶段的生活照、剧照,从少年到老年,美丽一直伴随着她,在各个年龄段,闪现不同色彩的光芒。馆内还陈列了秦怡的一些演出道具。记得有一件玫红色的丝绒戏服,领口镶嵌着大片白色花边,那是秦怡出演莎翁名剧《第十二夜》时的戏服。她一人分饰两角,安东尼奥和薇奥拉双胞胎兄妹。戏里的安东尼奥是男性,秦怡当时是女扮男装;薇奥拉本是女性,但在戏里她女扮男装的戏份很多,所以秦怡花了很多工夫,为了表现出两个不同“男性”之间的区别。在秦怡艺术馆里,我还看到她和赵丹在《遥远的爱》里的剧照雕塑。这部影片摄于1948年,彼时秦怡才二十多岁。后来,我补课看了这部电影,对秦怡年轻时的风采有了立体的感触,那时的她真是可爱,叫人无端地喜欢。

在世人眼里,秦怡的人生无疑是值得羡慕的,她外形美丽、事业成功,且活到100岁,是真正的长寿有福之人。然而,从秦怡的不少访谈中得知,她经历过许多不为人知的人生磨难。婚姻不顺,儿子精神有恙,她的人生充满坎坷。但出现在公众场合的秦怡,永远银发红唇、温和优雅,她把脆弱的一面留给自己,把美好的一面带给大家,我想秦怡身上最让人佩服的形容词应该是:坚强。



2015年9月10日,由秦怡主演的电影《青海湖畔》在通首映。记者许丛军摄



秦怡和赵丹在《遥远的爱》里的剧照雕塑。陆小鹿摄

## 花儿在歌唱

□尹画

公司搞团建,假座花店,集体上了三堂插花课。

水蜡烛、尤加利、满天星、芍药、樱桃叶、石竹、鼠尾、洋甘菊、玉簪叶……春天的花朵可真多,空气里满是芬芳。那天课上,学会了一句日本俗语:“立如芍药,坐如牡丹,行走如百合。”用花朵来形容女人的不同姿态,真是又美好又妥当。

自己插好的花篮,可以作为节日礼物带回家。下班后,拎着花篮进地铁,感觉那天的自己比任何一天都有女人味,连挤得水泄不通的地铁,也不似从前那般叫人闹心了。

在地铁里唱歌,是让时光变美的好方法。那天黄昏,我在地铁里循环听了三首歌,每一首都与花朵有关。我愿意让这天成为记忆中花朵盛开的日子。

周深的《花西子》,唱的是西湖的美景。想起三年前杭州的春天。我听着音乐,骑着共享单车,在森林如画的杨公堤穿行。黄昏,西湖畔,垂柳依依,和来自全国各地及国外的游客,共赏露天水上音乐会——《印象西湖·最忆是杭州》。仙境一般的水上剧场,好一个婉约唯美的江南夜。

韩红的《梨花又开放》,唱的是故乡的梨花,思念妈妈。眷恋的乡愁,远去的童年,歌者借记忆中的花朵抒发出心中炙热的情感,听来格外触动心扉。乡愁并不一直萦绕在心,它常常是通过某个物件被勾起的,一张邮票、一张船票、一本老书、一封旧信,或者仅仅就是因为一树灿烂的梨花。那是属于故乡的原风景,那是忘不了的温馨回忆。

张小斐的《萱草花》,是去年看完《你好,李焕英》后喜欢上的,这首歌是影片的主题曲。唱出了天下母亲对孩子最深的爱与牵挂。在歌声中我暗暗想,今年母亲节送什么花给妈妈?就送一把萱草花吧。

## 新影视

## 坏蛋联盟

彼埃尔·佩里菲尔导演

五个无恶不作的坏蛋——扒手“大坏狼”、保险箱窃贼“贪心蛇”、伪装大师“美肚鲨”、打手“食人鱼”、黑客专家“骇客蛛”,他们是臭名昭著的“坏蛋联盟”。直到某一天,他们突然想成为模范公民,然而转型路途令人啼笑皆非。



## 巨星嫁到

凯特·凯罗导演

流行巨星(詹妮弗·洛佩兹 饰)在结婚前一刻发现自己的未婚夫出轨,于是在台上随意挑选了数学老师结婚,二人究竟能否真正擦出爱情的火花?有情人最终能否终成眷属?



## 重生之门

杨冬导演

反盗拍档入盗贼迷局,抽丝剥茧寻奇案真相。重生之门正在开启,推开重重疑云之门,与盗“艺”较高下;层层剖析旧案,拨云见日窥见光明。



## 风起陇西

路阳导演

天下三分,烽火四起,在这个英雄辈出的时代,战争不仅有刀光剑影。秘密情报线上的生死角逐,正涌动于滚滚洪流的阴影当中。两个不被乱世聚焦的“小人物”——陈恭与荀诩,他们生死相依的兄弟情在惊心动魄的谍战中爆发出夺目光辉。



## 历史的温度

□朗秋

电视剧《山河月明》讲述了明成祖朱棣从年少起就喋血沙场,历经战阵,最终成就永乐盛世的故事。全剧以朱棣成长为线索,串联诸多重大历史事件,但又不是冰冷的史实叙述,它挖掘出了有温度的故事,着重展现历史人物“人性”的一面,因此被网友说是开创“新阶层历史大剧”先河。

在一些历史剧、宫廷剧中,皇家多是高高在上,也没有什么人情可言。该剧却用家常温情打动了观众,明太祖朱元璋出身平民,被称为布衣皇帝。他的生活习惯和方式来自民间,所以我们看到策马扬鞭、征战沙场的皇帝,看到殚精竭虑、平衡各方势力的殿下,更看到喝白粥就咸菜的朱元璋,看到在宫里辟出一块地耕种的农民,还看到一位心疼儿子的父亲,儿子被先生责罚时他会吐槽生气,也会暗自为儿子的即位扫平一切障碍,因为深懂人心人性,他更会在临终前为了护佑儿子们的周全,对皇太孙提出“不要为难你的叔叔们”的要求。最动人的一场戏是太子朱标因病去世后,朱元璋独自给孩子整理,蹒跚的步履,发红的眼睛,就是一位孤独悲伤的白发老人。

马皇后既有皇后的端庄贤良又有民女的泼辣干练,每次都能帮丈夫化解危机,还善于处理后宫关系。她在皇宫里纳鞋底,给丈夫煮粥、做咸菜,也会在生气时不管不顾跑到大殿上发脾气、摔东西。染病后,马皇后在宫中自我隔离,与朱元璋隔门相对,含泪诀别,看得人红了眼眶。

朱棣、徐妙云的帝后之情也是一大看点。新婚之夜新郎被赶去睡地铺,父亲偏心最像自己的儿子,丈夫“被贬”乡下妻子坚决相随……平常百姓家才有的情景出现在皇家,意外却真实。唯一不懂的是插入一个多余的“白月光”前元公主,生生破坏了帝后感情的纯粹。

对大将军徐达的刻画自带喜感。杀伐果决率兵打仗的徐达,躲在厨房偷吃烧鹅,长女徐妙云生气让人端走烧鹅,听到盘子落地的声音,徐达的脸上露出一丝惋惜、遗憾之情,这边,女儿已开始给他上课。朱元璋对北伐有功的徐达赏无可赏,只能联姻,提出让四皇子朱棣迎娶徐妙云,马皇后亲自准备烧鹅设宴,席间提起儿女婚事,老兄弟互揭儿时糗事,徐达更是直言“鲜花插在……”

很多历史剧中,皇家子女间鲜少兄弟姊妹情。《山河月明》却着重表现了太子与朱棣等兄弟、朱棣与十二弟之间的情意,用细腻的情感融化了历史的冷漠。剧中角色是帝后、储君、皇子,也是夫妻、父子、兄弟,他们不是冷漠的工具人,他们也有温度、有人情,充满烟火气。

不可否认,剧中的一些历史事件、人物关系的时间点与史实有出入。但作为一个普通观众,我更在意故事是否好看,关注演员演技是否在线。如果要了解历史,可以去看历史书,比如我八十多岁的老母亲,一边追剧,一边在读《明朝那些事儿》。